

文/片 本报记者 朱文龙

业主：
减免不仅没了
孩子还受委屈

今年5月份，中海紫御东郡业主卢女士接到大风车幼儿园的电话，称从今年9月开始，卢女士的孩子可以享受双轨普惠制政策了。孩子学费将从每月1512元降到1000元。还说由于政策在今年3月份已经开始实行，而卢女士已缴纳孩子整学年的学费，3月至8月之间多缴纳的部分将予以退还。

随后，幼儿园张贴出名单，共有90多户该小区一手房业主享受这一优惠政策。

到了8月底，卢女士兴冲冲地来到了大风车幼儿园，准备缴纳孩子下一学年的学费。可幼儿园突然通知卢女士，今年收费标准不变，还是每月1512元。

卢女士蒙了，其他90多名业主也蒙了。

可面对众多业主的疑惑，园方仅仅用“暂不执行”四个字来解释。“他们还对我说，要是现在不交费的话，以后就得按一个月1620元的标准交费了。”学费不仅不减免还涨了，卢女士有点哭笑不得。

据另一位业主介绍，幼儿园为了催促家长们交费，甚至对孩子进行了区别对待。“有一天发橡皮泥，老师们只发给交学费的孩子。”

卢女士解释道，大风车幼儿园也招收中海紫御东郡以外其他社区的孩子，他们并不享受“双轨普惠制”政策，家长早已缴纳了学费。老师们奖励的就是这些孩子。

“我们的孩子都在下面眼巴巴地看着。”卢女士说，她的孩子

不按政策减学费 还区别对待孩子 遭投诉的幼儿园称根本没这回事

历下区中海紫御东郡大风车幼儿园在今年5月份通知了该小区一手房业主按照历下区普惠制缴费。可当最近业主们去缴费时，幼儿园却拒不履行之前的承诺。有家长称，为了催缴学费，幼儿园甚至开始故意冷落没有缴费的孩子。



大风车幼儿园前一些家长来维权。

回家就很不对劲，哭着让妈妈买橡皮泥，并让妈妈“快点交学费，老师说交了学费有礼物”。

8月31日，卢女士又得到一个消息，说在9月1日前不交费的孩子，幼儿园将禁止入学。对此，业主们很是不满。

有一位业主称，历下区对于幼儿园孩子每个月400块钱的补贴，幼儿园也很久没有下发了，同样没有对家长做任何解释。

幼儿园： 不减免学费的原因 要问主管部门

8月31日下午，记者来到大风车幼儿园，见到了园长陈女士。

对于为何不执行“双轨普惠制”政策，陈女士解释道，大风车幼儿园是一家民办幼儿园，自负盈亏，早先已经对一手房业主们进行了很大的让利，如今承受了很大的经济压力。当记者询问这是不是幼儿园不执行“双轨普惠制”政策的原因时，陈女士说，这并不是唯一原因，“里面的原因太复杂了，不是两句话就能说清楚的。”

当问及陈女士执行“双轨普惠制”政策有何困难时，她说，需要问一下主管部门。

陈女士称，幼儿园和家家长代

表进行过会谈，最后家长代表理解了幼儿园的难处，同意了幼儿园暂不执行“双轨普惠制”。但是，按照陈女士的说法，这些家长是自动找到幼儿园咨询的。

对于卢女士反映的孩子被区别对待的问题，陈女士表示，经过她的调查，根本没有这回事。“孩子的话不能全信，他们毕竟是未成年人。”

对9月1日仍不缴费的孩子能否入园的问题，陈女士并没有直接给记者答复。她只是说，“上学交学费是天经地义的事情。”

历下区教育局： 两次通知整改 该园我行我素

就此事记者随后咨询了历下区教育局学前科科长。

王科长介绍，历下区自2011年开始对不能收归政府举办的幼儿园实行“双轨普惠制”政策。这种政策具体是针对建在群众居住区内的民办幼儿园，对幼儿园服务区以内的幼儿按照政府指导价收取保教费。

王科长称，2014年，大风车幼儿园向历下区教育局提供了可以实行“双轨普惠制”的材料。取得相应证件之后，大风车幼儿园却迟迟没有实行“双轨普惠制”，为此在2015年和2016年，历下区教育局连续两年对该园下发了整改通知。

“每次他们负责人来，都说改改改，看着决心很大，但是回去之后依然我行我素。”王科长说，教育部门没有执法权，对此也只能以督促教育为主。

至于卢女士所说的幼儿园对孩子区别对待问题，王科长说，教育部门现在正在查证，一旦落实将会严厉制止，并会责令相关责任人对孩子公开道歉，并追究其责任。

济南将创建“领航学校”等三类学校

到2020年创建市级领航学校、特色学校、新优学校150所左右

8月31日上午，济南市中小学开学前一天，济南市教育局召开新闻发布会，发布《济南市普通中小学“领航学校、特色学校、新优学校”创建发展行动计划》，正式启动领航学校、特色学校、新优学校三类学校创建行动。全市普通中小学校校参与，到2020年共遴选、培育、创建市级三类学校150所左右，覆盖全市基础教育阶段约20%的学校。



爱都小学的孩子们在教室里看书

观，将促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点和落脚点。在创建效果评价上，突出学生视角，关注学生的亲身感受和体验，把学生喜欢老师、喜欢学校、喜欢学习作为重要追求，把学生满意、家长满意和社会满意作为重要准则，不断增强师生、家长对学校改革发展的获得感。“创建领航学校、特色学校、新优学校，就是满足家长和社会对济南高质量教育需求的一个积极回应。”

■特色学校主要面向 高中学校

对于“领航学校、特色

学校、新优学校”创建，市教育局相关负责人也阐述了各自的发展定位和创建要求。

领航学校要在整体办学质量高、品质卓越的基础上，重在站在教育改革的前沿，研究探索基础教育综合改革的重点和难点问题，担当起教育改革先行探索的责任使命，体现办学的“探索性、实验性和示范性”。要瞄准国内一流学校，推动教育教学改革，形成开创性的典型经验，在全国全省有较大影响力，在全市示范引领和帮扶带动作用突出。首批将重点建设15所左右的市级高水平领航学校。

特色学校要在学校整体办学质量突出的基础上，以

特色办学理念为引领，在特色育人、特色课程、特色教学、特色教研、特色管理等某一个或几个方面形成明显的特色，具有突出的优势，已基本或正在培育成独特的学校文化精神和稳定的办学风格，并在全省、全市有较大的影响力和示范性。特色学校创建主要面向高中学校，重在落实国家和省市对高中多样化、特色化发展的要求，义务教育学校也可根据各校实际申报。

新优学校区别于“靠生源、靠政策”的传统重点校，在育人观念上，回归教育本原，关注每一个学生的身心健康和个性差异发展。在教学上，满足每一个学生的学习需求，特别关注学有困难学生的成长支持。新优学校不挑选生源，不是靠学业成绩和升学率成名，而是靠育人质量过硬成名，靠办学质量提升快成名，靠成为“家门口的好学校”成名。

■到2020年 创建市 级三类学校150所左右

为保障“领航学校、特色学校、新优学校”的创建，市教育局成立了全市“领航学校、特色学校、新优学校”创建行动计划领导小组，设立了项目办公室，

并聘请全国和省市专家组成专家团队，按照项目管理的方式推进创建工作。

市教育局相关负责人表示，市级层面到2020年共遴选、培育、创建市级三类学校150所左右，覆盖全市基础教育阶段约20%的学校。

发布会现场，山东省实验中学、山东省实验初级中学、济南纬二教育集团的相关负责人分别就创建领航学校、新优学校和特色学校做了介绍。“三类学校创建行动计划不是评优，是引领；不是荣誉称号，而是一所所有学生立场的学校生长的过程；更不是运动，而是激活学校内在动力，让学校产生‘自动力’走向深度变革迭代的过程。”济南纬二教育集团理事长、纬二路小学校长烟文美代表集团爱都校区在发言中表示。

济南市教育局党委书记、局长王品木说：“领航学校、特色学校、新优学校的创建，是教育局3-5年内促进学校内涵发展和质量提升的总抓手，我们将组建高水平的专家团队和实践研究团队，对项目学校创建工作进行全程的跟进指导，真抓实干，久久为功，让每一所学校发生真实的改变和质量提升，不断提高省会教育的首位度和引领示范作用。”

本报记者 李飞

■创建领航学校、特色学校、新优学校

“创建领航学校、特色学校、新优学校三类学校，不是三个层次的学校，而是在实现共同优质发展基础上有不同发展定位的学校。”济南市教育局相关负责人表示，三类学校的创建，实行市、县区两级分级责任，全市普通中小学校校参与，各县区具体创建方式，由各县区教育局研究确定。

据介绍，创建三类学校有共同的要求：坚持育人为本，树立科学的教育质量